

编辑：惠中艳

## 5 月图书馆动态

### 一、图书馆在河北省第一届“品诗词 诵经典”阅读推广工作论坛“暨‘中科杯’掌上诗词大赛”决赛中喜获佳绩

为推动校园文化健康发展，引导师生弘扬中华优秀传统文化、传承民族精神、发挥图书馆在提升广大师生的文化素养工作中的重要作用，我馆积极组织学生参与河北省第一届“‘中科杯’掌上诗词大赛”活动。此次活动全省共 98 所高校参与，通过激烈的角逐，共 20 所高校 31 名学生入围“品诗词 诵经典”决赛。

决赛由河北省高等学校图书馆情报工作委员会主办，河北大学图书馆承办，河北省各高校图书馆组织，于 2019 年 5 月 17 日-18 日在河北大学图书馆举办；参加人员有我省部分高校图书馆馆长、图书馆老师及播音主持界的专家、入围决赛选手及部分学生；决赛评委由河北大学图书馆馆长、河北农业大学图书馆馆长，保定朗诵协会会长，中科软股教育经理等组成。比赛现场严肃认真，通过两轮公平公正的角逐，最终评出特等奖、一等奖等奖项。我馆在本次比赛在活动中获得了“优秀组织奖”，我校网络工程专业的学生杨宏超获得了二等奖。

通过本次活动，传播了中国传统文化，加强了我省高校图书馆之间的交流，激发了学生积极参与图书馆阅读推广活动的积极性，为我校校园文化建设增添了光彩。



我校图书馆荣获“优秀组织奖”

供稿：刘素清

### 二、我校动物科技学院马增军教授向图书馆捐赠图书

2019 年 4 月 24 日，我校图书馆在昌黎校区图书馆举行了捐赠仪式，动物科技学

院马增军教授向我校昌黎校区图书馆，捐赠了其本人参与编著的《动物检验检疫彩色图谱》图书6册。

王爱云副馆长代表图书馆向马增军教授颁发了图书收藏证书，并对马增军教授的捐赠善举表示了赞赏和感谢，对书籍内容、质量与价值给予了高度认可，认为这些书籍丰富了馆藏。

这批书籍收录了马增军教授等专家在动物检验检疫领域研究与实践中所取得的丰硕成果，实用性强，且具有鲜明的地域特色，适合动物科技、兽医等专业学生参考或作为辅助教材使用，推动了我校图书馆特色馆藏建设，契合了我校应用性大学建设的办学方向。



王爱云副馆长、马增军教授捐赠现场合影

供稿：马俊云

### 三、图书馆副研究馆员周金侠举办《魅力苏东坡》讲座

2019年4月25日，周金侠老师在昌黎校区图书馆知识共享空间103室，举办了题为《魅力苏东坡》的讲座。讲座受到热烈欢迎，除了现场近百名师生外，还有555名师生通过QQ空间直播观看了这次讲座。

作为中国历代知识分子的“大众情人”，读书人的偶像，千百年来，苏东坡以独特的魅力，俘获了无数读书人的心。他像一轮明月，朗照中国文化史，也把清辉洒在每个人的身上。苏东坡到底有什么魅力呢？周老师在讲座中带领大家走近了苏东坡。

周老师对苏东坡素有研究,再加上精心准备,此次讲座精彩绝伦。周老师讲述了苏东坡初出茅庐,一举成名的趣事;又从苏东坡在诗、词、文、赋以及书、画方面的创造性上再现了他的才华横溢,罕有其匹;还介绍了他在徐州抗洪抢险和在杭州疏浚西湖的事例,表现了他为官一任,造福一方。讲座材料丰富翔实,讲解声情并茂,周老师时而穿插有趣的小故事,时而和大家一起诵读苏东坡诗词,现场气氛活泼融洽。讲座配上制作精美的PPT,特别是配上了我馆书法家陆启成老师书写的苏东坡作品,给大家带来了视觉上美的享受。

这次讲座,是图书馆开展名人名著阅读推广系列活动“春之歌”的一部分,之前已经开展过“秋之思”、“冬之阅”活动,还将举办“夏之旅”活动。图书馆名人名著阅读推广系列活动,对中华民族历史长河中的文化名人名著进行了系统的选择和整理,选出具有代表性的重要的思想家、文学家,对他们的生平事迹加以概括整理、对与其相关的文献资料进行搜集汇总,通过专家解读、专题讲座、诗词大会等丰富多彩的活动,通过多种多样的形式对读者开展全方位的阅读推送,促使读者深入了解名人名著蕴涵的文化价值、民族精神、思想内涵,对培养学生的民族自信心和自豪感,树立正确的人生观,坚定大学生的文化自信,将有很大帮助。



周金侠老师风采

供稿:惠中艳

#### 四、图书馆开通“研究生外文文献服务群”

为了弥补我校外文数据库匮乏的困境,更好满足我校研究生对外文资源的需求,图书馆于2019年5月13日开通了“研究生外文文献服务群”。

该服务通过服务群的模式响应我校研究生读者的资源使用问题，群响应类型包括学术期刊、学位论文、会议论文等外文文献。该服务模式已在我校教师群中运行了一年多，效果很好，现将服务范围推广至研究生。“研究生外文文献服务 QQ 群”号为：442130386。群名片需要实名制，群内名称设置为“入学年份+专业+姓名”，研究生同学如有需求可直接加群！

**供稿：惠中艳**

## 五、图书馆开通数据库试用

（一）2019年4月22日图书馆开通“Web of Science™(SCI)数据库”试用及举办讲座

Web of Science 数据库是国际公认的反映基础研究水准的数据库，其中以 SCIE、SSCI 等引文索引数据库，JCR 期刊引证报告和 ESI 基本科学指标享誉全球科技和教育界。图书馆开通此数据库试用，并邀请 Clarivate WOS Group 事业部客户经理王鑫，来我馆举办了主题为《利用 Web of Science™(SCI)进行创新性科学研究》的讲座。

科研选题、把握研究方向、论文写作与投稿、学术审稿、个人科研绩效表现是科研人员共同关注的问题。此次讲座，让读者走进 SCI, JCR, ESI, Endnote……，看看如何基于全球科研大数据，获取有意义的前沿性课题，并选择合适的国际期刊投稿，提高论文写作效率，助力青年学者成为同行评议专家！

（二）2019年5月10日图书馆开通“博看人文畅销期刊数据库”试用

博看人文畅销期刊数据库作为目前全球第一中文报刊网，收录了 4000 多种 35 万多册畅销期刊杂志，经常订阅的杂志几乎囊括其中，图书 30000 余册，报纸 300 多种。博看网内容丰富，涵盖面广，每天更新 100-120 本期刊，每年可以增加 20000 本以上，新刊上线时间基本上与纸版期刊上市时间同步，所有的过刊也仍然都保存在网站上，可以采取与现刊同样的方式阅读。校园网内可登录图书馆主页，在试用资源中找到该数据库即可使用；校园网外可远程访问，通过图书馆远程访问系统使用该数据库。

（三）2019年5月15日图书馆开通“EPS 全球统计数据/分析平台”试用

EPS 全球统计数据/分析平台（简称 EPS 数据平台）是集丰富的数值型数据资源和强大的分析预测系统为一体的覆盖多学科、面向多领域的综合性信息服务平台与数

据分析平台。通过对各类统计数据的整理和归纳，现已拥有 62 个专题数据库，并形成国际数据、宏观经济、金融市场、产业运行、区域经济、贸易外经、资源环境、县市数据、人文社科数个系列的数据库集群，总数据量近 40 亿条。

**供稿：惠中艳**

## 六、“书舒朗读亭”在开发区校区图书馆投入使用

经过刘朝晖馆长与数据库供应商的多次磋商争取，继秦皇岛校区和昌黎校区之后，2019 年 5 月 7 日书舒朗读亭在开发区校区图书馆正式面向师生开放。“书舒朗读亭”供我校师生无偿使用。

朗读亭打造了一个相对私密的朗读空间，它集朗读、练习、录制、配音、演讲训练等功能为一体，所含内容丰富，涵盖诗词、文章、影视、英语、名家双音轨等，读者可筛选朗读，也可自主上传文字朗读。朗读亭内可以大声朗读，不必担心自己的普通话不标准、对朗读技巧不熟悉，能在不打扰别人的情况下释放情绪、缓解压力……朗读亭的使用实现了人们日常朗读的精神追求，让朗读者认识到阅读的美和音韵的美。

朗读亭安装伊始便吸引了广大学生的积极参与试用，它引导读者参与到阅读中，使书籍和读者能够搭建起心灵共鸣的桥梁。朗读亭的出现，让师生能够更方便、更有效地参与阅读活动。

**供稿：刘素清**

## 七、图书馆分工会成立微关爱小组并制定活动实施方案

为了充分发挥工会对教职工的人文关怀，将关爱职工落到实处，为职工解决实际问题，图书馆分工会于 2019 年 5 月 20 日成立微关爱小组，深入开展爱心帮扶工作，将爱心传递给每个人，共建图书馆关爱和谐大家庭。为推动微关爱活动的深入持久开展，结合图书馆工作实际，图书馆分工会制定了活动实施方案。

**活动目标：**以互助友爱为核心，以解决实际困难为目的，以关心职工生活为重点，以共建图书馆温馨、和谐大家庭为中心，通过互帮互助，解决职工实际困难。

**实施方案：**一、图书馆全体人员自愿报名加入微关爱小组。二、关爱形式：1、亲人式照顾——职工及家属生病在床需要陪伴时，关爱小组可奉献亲人般的照顾；2、

心理疏导——职工遭遇变故，精神或心理受到伤害等，小组可予以一定的心理疏导。

三、成立组织机构。四、制定活动实施流程。

供稿：惠中艳

## 八、享受运动 关爱健康——图书馆分工会开展运动经验分享会

2019年5月12日，秦皇岛国际马拉松激情开跑，我馆的王艳红老师积极参与，并坚持跑完全程，为全馆取得了荣誉。为落实全民健身活动精神，提高馆员健康意识，结合图书馆的工作性质，图书馆分工会主席李荣同志号召全馆开展“享受运动 关爱健康”活动，并于5月15日下午组织了以此为主题的运动经验分享会。

在分享会上，图书馆李荣书记邀请了我馆的“运动达人”王艳红老师和王宏艳老师分别就自己的运动经历作了发言。她们结合自身情况，与大家分享了自己关于运动、关于健康、关于人生的故事。并在为何运动、如何运动、运动的方法等三个方面内容与大家进行了交流，她们朴实而又充满感情的发言引起了参会人员的强烈共鸣，大家纷纷表示，一定要热爱运动、参与运动、坚持运动，保持良好的体魄。最后，图书馆馆长刘朝晖同志作了总结性发言，号召大家积极锻炼，以良好的面貌投入到图书馆的各项工作中去。





运动经验分享会现场照片

供稿：刘曼、曹淑君